

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

### Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 13 de Septiembre de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 567

## El ministro de Agricultura propone al Consejo medidas a favor de los productores de trigo

TEMAS DEL DIA

### NO EXAGEREMOS...

Los que suben a la tribuna con el ánimo de encender un entusiasmo político en las masas corren de ordinario un serio peligro, el de enjular ciertos temas sin la necesaria serenidad; atentos sólo a hacer triunfar como sea una tesis preconcebida, lo que está palpitando en el ambiente.

Merecían algunos, a derechas me refiero aquí, que alguien les murmurara, amablemente en los oídos el precioso «que quid nimis» horaciano, por el olvido del cual llegan, en su arrebatado oratorio, a perder de vista aquella brújula doctrinal que nos orienta acerca de la cuestión de formas de Gobierno y nos prescribe reglas de moderación siempre que tratamos de dar la preferencia a una de ellas.

Se puede disentir honradamente de la forma republicana, sin caer en el exceso de repetir a todas horas, como lo hacen algunos con cierto voluptuoso ensañamiento, que la República está tan sin remedio ligada con la revolución, que ambos vienen a formar un mismo ser. República y ateísmo político, República y persecución religiosa. República y laicismo, son parejas que salen a danzar ceñidas todos los días en mítines y periódicos de derechas, no sin agravio de la verdad y de la justicia. Con idéntico al que cometen otros cuando emparejan por sistema monarquía y despotismo. El intento de este proceder se trasluce con facilidad; esa corriente de odio que brota en los proselitismos al calor de su fe y del amor de sus creencias contra todo lo que significa menosprecio de la religión, es traída hábilmente hacia el molino del programa político que se defiende. Y esto, por mucho que se le quiera decorar con bellas sonoridades, será siempre utilizar el sentimiento religioso en favor de una bandera política.

Desde luego que es por demás fácil impresionar la buena fe de personas aun cultas. No hay sino refutar con algún brillo las teorías antisociales de Rousseau y añadir a continuación que el régimen republicano no es otra cosa sino la aplicación de las mismas al orden político; se hace historia de las varias repúblicas que en Francia se han sucedido, y a la vista está que todas llevan bien marcado un sello revolucionario y antirreligioso; se apela a la reciente experiencia española, y aquí huelgan todas las ponderaciones, porque sangran las heridas, adúscense testimonios de quienes han prohibido ese mismo régimen, y lo definen como la expresión de toda independencia respecto al dogmatismo religioso. El material es ciertamente copiosísimo y lo acrecen diariamente los periódicos de la izquierda siempre que rememoran las consabidas esencias republicanas, hoy según ellos en vías de evaporarse.

Pues todo esto, y aun más que se pudiera añadir, no basta para establecer una identificación, ni siquiera ese maridaje insoluble en que tan tercamente se quiere insistir. ¿Que no es el caso, de la forma republicana en abstracto, tal como se expone en los tratados de derecho político, sino que se trata de un régimen que hace su aparición con caracteres salientes de impiedad e

irreligión? Ni así. Dígase entonces que en el cañamazo de la institución política, se borda un sistema ideológico, impío, mas este ya no nace del seno de la institución, sino que procede de la mente perversa de quienes la encarnan en un determinado momento político.

Esta distinción no sólo es de derecho hacerla, sino de riguroso deber. He aquí una prueba bien sencilla y al alcance del menos despierto. La Iglesia me permite, a mí católico, salvando la integridad de mi profesión católica, preferir sobre otra la forma republicana, en toda época y país; en cambio me veda adherirme a esa doctrina de laicismo e impiedad que muchos quisieran hacer consustancial con la República. La diferencia de conducta señala abiertamente una diferencia de terrenos.

La Iglesia no me pone traba alguna si me place optar por el sufragio universal, todo, lo inorgánico que se quiera; en cambio, no me deja optar que la autoridad promana del pueblo como de su principio. En otros términos: adoptar el sufragio universal no implica por necesidad aceptar el desistino de que la mayoría en razón de tal y por la fuerza del número crea la verdad, la justicia y el derecho.

Es de creer que con el sesgo siniestro que han tomado en general en Europa desde 1789 las diversas Repúblicas, si éstas llevaran [en su esencia, según hay empeño en persuadir, un ingrediente de heterodoxia, tiempo ha que la Iglesia, a quien incumbe denunciar los enemigos de nuestra fe y los peligros de nuestra ruina espiritual, habría puesto en guardia a sus hijos contra semejante novedad. ¿Lo ha hecho alguna vez? Muchas se ha visto en la dolorosa precisión de marcar con el hierro de sus anatemas, teorías e instituciones nefastas, y no ha vacilado en llamarlas con su propio nombre, huyendo de equívocos. La masonería, el socialismo, el comunismo, el laicismo, el liberalismo, leyes sectarias como la de asociaciones culturales de Francia, como la de congregaciones religiosas de España, las prácticas del espiritismo, el periódico «L'Action Française», multitud de libros que figuran en el Índice, han recibido condenación nominal y expresa. ¿Vióse jamás otro tanto respecto de una forma democrática de Gobierno?

Lo que si parece es que la Iglesia toma sus precauciones para no aparecer no ya como enemiga, sino ni siquiera como recelosa. Y esto en tiempo en que los enemigos pretenden hacer de la misma República batería para desmantelar la ciudadela cristiana. Recuérdense los comedidos términos de Pío XI en su Encíclica dirigida a España: «Ni se crea que nuestra palabra esté inspirada en sentimientos de aversión contra la nueva forma de Gobierno o contra otras innovaciones puramente políticas, que recientemente han tenido lugar en España». Que hacen eco a aquellas otras que estampaba Pío X allí en 1906, en el apogeo de la persecución religiosa francesa: «Los enemigos de la Iglesia se esforzaron en persuadir al pueblo que Nos no tenemos la mira p esta tan sólo en la prosperidad de la Iglesia de Fran-

### Una tienda a dar salida a los trigos agorjados

#### Pide treinta millones para préstamos con garantía personal

#### Intervención de las fábricas que eludan la tasa de trigos

#### Se efectuará en el momento de la compra o al efectuar el pago

Madrid.—A las diez y media se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión terminó cerca de las dos de la tarde.

Al salir el ministro de Agricultura, señor Velayos, dijo a los periodistas:

He expuesto al Consejo el plan general a desarrollar por el Gobierno en el problema de los trigos y en el respeto a la tasa.

En cuanto a la retirada de trigos, que, siendo panificables, por su menor peso específico no pueden ser recibidos por ninguna de las entidades encargadas del servicio, el ministro propuso al Consejo que se arbitre un procedimiento para molinar todos esos trigos evitando así que por su conservación puedan perjudicarse de tal manera que sean inútiles hasta para pienso.

El trigo de esas condiciones pignorado al Crédito Agrícola será multurado quedando la prenda en poder del fabricante de harinas o del Estado a los efectos de que, producida su venta, pueda reintegrarse el Estado de las cantidades prestadas.

Como estas operaciones requieren tiempo, el ministro de Agricultura, teniendo en cuenta la gran necesidad de numerario que hoy padece el agricultor para atender a sus innumerables apremios y obligaciones, propuso al Consejo, que por el Ministerio de Hacienda se conceda al Crédito Agrícola 30 000 000 de pesetas para destinárselas a préstamos con garantía personal.

Expuso el ministro a la consideración del Consejo los ofrecimientos recibidos de todos los fabricantes de España de comprar trigo a precio de tasa.

Los fabricantes se reunirán esta tarde en la Junta Constituida en el Ministerio de Agricultura para adoptar acuerdos definitivos sobre la forma y manera de garantizar el precio de tasa a los trigos y confía el ministro que cumplirán con seriedad sus ofrecimientos y compromisos que a tal respecto con él tienen contraídos, pero como pudiera darse el caso que alguno o algunos de los fabricantes se olviden de tales deberes, el ministro propuso que se le autorice para, llegado el caso, poder nombrar una intervención en las fábricas;

que Nos hemos tenido otro designio, extraño a la religión; que la forma de República en Francia nos es odiosa y que para echarla por tierra secundamos los esfuerzos de los partidos adversos... «Estas acusaciones y otras similares que serán, como lo hacen prever ciertos indicios, divulgadas en el público para irritar los ánimos. Nos desde ahora las denunciaremos con toda nuestra indignación como falsedades».

Para disentir honestamente del régimen, dentro de los límites permitidos a un católico, no hace falta tirar por las veredas tortuosas del sofisma. Exageraciones, no.

El Magistral de Burgos

cas de harinas donde la tasa no se respetase, al objeto de que un funcionario público, o bien un particular nombrado por el Ministerio de Agricultura, sea el encargado de comprar o de efectuar el pago del trigo en el despacho del fabricante, interviniendo en estas operaciones como garantía cierta y segura de que el trigo se pagará a precio de tasa.

Conforme en absoluto el Consejo con el criterio sustentado por el señor Velayos, y con el fin de poder articular en los correspondientes decretos la propuesta, se nombró una ponencia integrada por los ministros de Hacienda, Guerra y Agricultura, los cuales, percatados, de la urgencia con que es necesario actuar, se reunirán esta misma tarde en el Ministerio de Agricultura.

El ministro de Marina, señor Royo Villanova, dijo que, como el Consejo de ministros continuará mañana, ha telegrafiado al Ferrol diciéndole que no puede asistir a la botadura del un barco como hubiera sido su deseo.

El ministro de Comunicaciones, señor Lucla, dió del Consejo la siguiente referencia verbal:

Comenzó el Consejo con la acostumbrada relación del ministro de Estado sobre política internacional sobre todo por lo que se refiere al conflicto Italo-abisinio.

Habló también el señor Rocha, con algunas intervenciones del señor Alzúpín, del estado en que se hallan las negociaciones comerciales pendientes con diversos países.

El ministro de la Gobernación continuó la exposición de su proyecto de coordinación de todas las fuerzas que tienen relación con el orden público.

El proyecto, como saben ustedes, es muy extenso y por ello la deliberación ha sido larga.

El ministro ha recogido algunas indicaciones que se le han hecho.

Se aprobó el Reglamento de Armas y Explosivos.

Para entender y resolver en el asunto de la subasta de grupos escolares de Valencia se nombró una ponencia formada por los ministros de Gobernación, Guerra e Instrucción pública.

El ministro de Agricultura planteó dos problemas referentes a la normalización del mercado triguero.

El primero es el referente a la situación de los trigos llamados «picados» o «agorjados» que vienen siendo rechazados por las entidades adjudicatarias del servicio de compra por el Estado y que son panificables aunque tengan menor cantidad de harinas.

Propuso una solución para que el auxilio del Estado alcance a todos y quedó para estudio.

El otro problema se refiere a la garantía de la tasa y así, para este punto como para cuantos problemas se derivan de él del trigo se ha designado una especie de Comité ejecutivo o Comité del Trigo formado por los ministros de Hacienda, Guerra y Agricultura, a fin de que, de acuerdo con la ley, den la solución que en cada caso estimen conveniente.

El ministro de Industria habló de la difícil situación que atraviesan algunas minas de carbón de Asturias. El ministro buscará un procedimiento para exportar el carbón sobrante.

Como quedaron pendientes asuntos de varios departamentos el Consejo continuará mañana a las diez y media.

### El canal de Suez ante el conflicto

## No es posible cerrarlo

La incertidumbre de lo que pueda ocurrir en próximos días pone en tensión los nervios de diplomáticos y gobernantes. ¿Qué sucederá? ¿Estallará la guerra en Europa como derivación de la muy probable en Etiopía?

Se ha dicho que Inglaterra puede evitar la una y la otra tan solo con una amenaza en firme de cerrar el canal de Suez. Eso sería muy de desear, pero no es posible. De sobra sabe Mussolini que la Gran Bretaña no puede realizar tal obra, y de ello están plenamente convencidos los políticos de Londres. Inglaterra sabe que ya no tiene el dominio de los mares, y que sus bases estratégicas han perdido la fortaleza que se las atribuía y, en efecto, tenían en otros tiempos.

Gibraltar, Malta, Chipre, Suez y Adén han dejado de ser invulnerables a los ataques de un enemigo. Hoy pueden destruirse esos puntos con suma facilidad con los medios combativos modernos, pudiendo ser destruidas sus fortificaciones en poco tiempo. La guerra de ahora sería muy distinta a la de 1914 a 1918, y ya en ésta se pudo comprobar que Inglaterra no podía ser dueña de los mares.

Legalmente, los ingleses no pueden cerrar el canal de Suez. En 1904 Francia renunció a toda influencia en Egipto a cambio de la libertad de acción que le concedía Inglaterra en Marruecos. La rivalidad franco-inglesa acabó declarando Francia que aceptaba tal renuncia.

La misma declaración confirmaba el Tratado de Constantinopla, en el que lo esencial era mantener la neutralidad de Suez. Esta neutralidad se ratifica en el Tratado de Versalles. De modo que Inglaterra no puede oponer ninguna razón de peso para incumplir los pactos firmados.

Y si jurídicamente los ingleses no pueden cerrar el canal, materialmente también se hallan imposibilitados de hacerlo. En caso de guerra, si la escuadra británica traxera de destruir el paso del Mediterráneo

al Mar Rojo, serían fácilmente destruidas las unidades navales que tal pretendieran por escuadrillas italianas, que tienen actualmente superioridad sobre las inglesas.

El peligro para Inglaterra será muy grande. Un ataque italiano contra el canal sería, a la vez, aéreo, naval y terrestre. Su más seguro resultado sería la destrucción de esta obra grandiosa. Sus consecuencias serían la muerte de la actividad mercantil en el antiguo mar de la civilización.

Las demás naciones de Europa no podrían consentir que la obra de Lesseps se inutilizara. Francia, en primer término, la cual se hallaría en el caso de intervenir para salvaguardar la magnífica obra de uno de sus más excelsos compatriotas. Defendiendo a Suez, se haría un esfuerzo generoso en favor de la paz. Por eso decimos más arriba que el cierre del canal no es posible, no solo por razones jurídicas, sino por otras materiales, y las más importantes, que son las de la defensa de la tranquilidad del mundo.

Inglaterra, por su parte, podría llevar al canal unos cuantos buques, los llamados a desaparecer por su antigüedad. Hundidos podría obstruir el paso. Pero las represalias serían horribles. Italia, empeñada en dar fin a su pleito con Etiopía, vería con dolor que sus soldados no podrían recibir auxilios ni materiales de guerra. Entonces usaría de sus flotas aéreas. Malta, en las cercanías de sus costas, estaría a merced de los aviones italianos. La isla, a pesar de sus defensas, ha perdido toda su importancia, y la aviación italiana muy superior a la inglesa en número y en calidad se encargaría de reducir a la nada a la histórica isla, que tantos recuerdos guarda de los caballeros de España.

En vísperas de grandes acontecimientos, aprovechamos nuestro paso ante la gruta de Masabíelle para pedirle a la Virgen de Lourdes que se apide de Europa.

Claro Abánades

## DESAFECTO

En tanto Ginebra sigue, irrisablemente, defendiendo su prestigio, volvamos la vista a nuestra casa, que tanto nos hemos olvidado de ella. Y dentro de casa hay bastante que captar y no ciertamente optimista.

Convengamos en que Lerroux merece mucho más en Barcelona. Representaba, acaso más que al partido radical, la unidad nacional, o por lo menos el afecto catalán hubiera sido el exponente de querer bien con España. No ha sido así y quizá más vale así, por lo que tiene de rotunda manifestación de indiferencia.

Un día Lerroux — hace más de treinta años — se presentó en Barcelona, con la cinta bicolor en el sombrero y logra imponerse en las Ramblas. ¿Por republicano? ¿Por españolista?

Ahora, con la cinta tricolor es mucho menos que era el representante de España. La Esquerra y la Liga

ausente la una por avanzada y recelosa la otra por decrepita o por ambiciosa, no cumplen con Lerroux.

Es decir, que ni el sentido avanzado de las masas proletarias, ni el sentido fenicio de la plutocracia están cordialmente con España, con una España de unidad y de orden. Cuando una vez don Alfonso XIII, visitó Barcelona con el dictador, se le hizo mostrar las muchas colgaduras en su honor, y él respondió: ¡Contad las otras!, refiriéndose a los balcones, hostilmente cerrados.

Y es que el virus del catalanismo, el antimadrileñismo, la autonomía con zarabados de millones, lista civil de adeptos, está vivo y sangrante. Lo mismo se liquidó la fastuosa Mancomunidad catalana, cuando se disolvió en el año 1925, que cuando se inició, después de una vida pródiga, en 1934, el 6 de Octubre. Porque el catalán, no es más que catalán y sólo catalán. Y que no nos engañen que sólo se ha tratado de un acto de radicalca.

Florisel

# NOTAS DE SOCIEDAD De la provincia De la vida local y provincial

## VIAJEROS

Llegaron:

De Madrid, el distinguido joven don Carlos Díez Frechuelo, marqués de Villavelvastre.

— De Valencia, don Juan Gómez.

— De Madrid, don Luis González Gutiérrez, arquitecto municipal de esta capital.

— De Valencia, don Jorge Beluche.

— De Calatayud, don Miguel Romero.

— De Madrid, don Alfonso Poyo, ingeniero agrónomo.

— De la misma población y en viaje de novios, don Severiano Montoto y su joven esposa.

— De Zaragoza, don Benjamín Gutiérrez, don Blas S. Gil y don José S. Giménez.

Marcharon:

A Calamocha, don Joaquín Rivera.

— A Navarrete, don Tomás Alacón.

— A Valencia, doña Celia Alfageme.

— A Barcelona, don Ramiro Méndez.

— A Albarracín, don Miguel Castells.

— A Valencia, don Agustín Arambul.

— A Sorla, don Eladio Martín.

— A Santa Eulalia, don Constanco Navarrete.

— A Albarracín, don Arturo Almazán y don José Doñate.

— A Madrid, la distinguida hermana del secretario del Municipio de Albarracín.

## ACUSE DE RECIBO

La Alcaldía ha tenido la atención, que mucho agradecemos, de remitirnos en afectuosa salud un folleto anunciador de los Juegos Florales que han de celebrarse en Sorla con motivo de sus tradicionales fiestas.

**Hotel Nuestra Señora del Pilar**  
Vistas a la Puerta del Sol  
Calefacción, Aguas corrientes,  
Cuartos de baño

**Pascual Ponce**  
Carretas, 13 — Teléfono 17.429  
— MADRID —

## Utrillas

### OCUPACION DE UN CUCHILLO:

Al realizar un registro en el domicilio de Mariano Escobedo Daniel por si tenía en su poder los discos de gramola que ha días desaparecieron del baile de esta localidad, le fué decomisado un cuchillo de los llamados catalán, de 13 centímetros y medio de longitud.

## Monreal

### DECOMISO DE TRIGO

Han sido sorprendidos los vecinos de Fuentes Claras, Mariano y José Pellicer Abad, David Rauda Marco, Pablo López Lázaro, Constantino Estevan Marco, Ricardo Sánchez Cuadrado y Manuel Lario Gómez, por conducir 5, 7, 6, 6, 9, 9 y 6 quintales de trigo, respectivamente a la fábrica El Pobo (Guadalajara) para moltarlo sin llevar la correspondiente gifa del ingeniero agrónomo, ante cuya autoridad quedaron denunciados.

## Puebla de Hija

### POR ESCANDALO

Por armar un fuerte escándalo y maltratar a su convecina Vicenta Julián González, de 20 años de edad, han sido denunciados los vecinos Hilario Calvo Estrada y Tomás Estrada Sierra.

## Calamocha

### PESCA DE PESCADORES

Quando se encontraban pescando cangrejos con una red de mallas en el río Giloca, fueron denunciados los vecinos de esta localidad Manuel Lozano Marco, Casimiro Meléndez Gracia, Máximo Cortés Rauda, Manuel Sebastián Layunta, Pascual Pamplona Esteban y Mariano Ramos García.

Les fueron ocupados 25 kilogramos de cangrejos, parte de los cuales volvieron a ser arrojados al río.

## ¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

## Ecos taurinos

Conforme anunciamos ayer, para el próximo domingo se organiza, por los labradores, una becerrada a beneficio de la viuda e hijos del infelizmente Federico Linares Muñoz, muerto en esta capital recientemente a consecuencia de una cox que le dió una caballería.

En dicha función serán picados, banderilleados y muertos a estoque cuatro hermosos becerros de Merchante por las siguientes cuadrillas: Matadores.—Ramón Borrás, Miguel Guillén, Domingo Julián y Benito Marín.

Picadores.—Domingo Calomarde, Jesús Sánchez, Joaquín Villarroya y Macario Ríos.

Banderilleros y peones.—Manuel Lafuente, José Civera, Cristóbal Guillén, Domingo Gómez, Antonio Guillén, Pedro Guillén, Faustino Barea, Valero Martín, Pedro Blasco, José Lafuente, Martín Paola y Fermín Gabalda.

Sobresaliente.—Juan Hernández La suete de Don Tancredo correrá a cargo de Vicente Paola.

Como director de lidia actuará el conocido novillero Angel Conde.

Ramón Civera, acompañado de varias parejas montadas en clásicas grupas, correrá la llave.

Las cuadrillas y demás servicios lucirán el clásico traje aragonés. Esta becerrada que dará principio a las cuatro de la tarde, ha despertado mucho entusiasmo por la variedad del espectáculo.

En Alcañiz, Jaime Noaín ha sido herido por uno de los cuatro novillos-toros que iba a lidiar. Resultó con una herida de cuatro centímetros de extensión en una mano y tuvo que ser trasladado a Zaragoza.

Pepe Gracia, sobresaliente, mató como pudo los toros, tomándolo el público a pitorreo.

En Sevilla, el crítico taurino de «El Liberal», Antonio Soto, publica una información en la que dice que Juan Belmonte se despedirá de la afición española el día 29, en la corrida que se celebrará en Sevilla, en la plaza de la Maestranza.

Juan quiere también despedirse del público americano, y con este motivo ha firmado un contrato para actuar en tres corridas en la plaza de Maracay (Venezuela), por una fabulosa cantidad, y también se propone actuar en Caracas en dos corridas y en Méjico en tres.

## FUTBOL

Para el domingo hay señalados los siguientes partidos de Campeonato super-regional.

Grupo galaco-astur: Celta-Coruña, Sporting-Oviedo, Avilés-Unión de Vigo.

Grupo castellano-aragonés: Zaragoza-Valladolid, Racing-Madrid, Athletic-Nacional.

Grupo vasco: Arenas-Donostia, Osasuna-Baracaldo.

Grupo catalán: Júpiter-Barcelona, Girona-Badajona, Español-Sabadell.

Grupo levantino: Elche-Hércules Valencia-Levante, Gimnástico-Murcia.

Grupo andaluz: Betis-Malacitano, Recreativo-Sevilla, Mirandilla-Jerez.

No llega aun a tiempo el Athletic de Bilbao. Jugará los partidos con el Baracaldo e Irún, en San Mamés, en días laborables.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

### FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	80'00
Exterior 4 por 100	99'65
Amortizable	000'00
Amortizable 5 por 100 1917	100'00
Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto	100'00
Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto	99'80
Amortizable 5 por 100 1927	102'25

### ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	610'00
F. C. Norte de España	220'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañiz	181'50
Unión Española de Explosivos	000'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	115'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	101'15
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50
Cédulas Crédito Local Inter provincial 5 por 100	99'00
Cédulas Crédito Local Inter provincial 6 por 100	105'15
Obligs. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'10
Obligs. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	98'00

### MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libras	36'25	36'35
Dollars	7'35	7'37

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO  
MADRID

Representante para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Ruiz**  
PIQUER 20'2°

Masada se vende en «La Guea», de este término municipal.  
Informes: Conserje del Cas'no Turolense y Ramón Espílez (Villastar)

Lea usted **ACCION**

## Sección religiosa - EL TIEMPO

Santoral de hoy. — Santos Maurillo, Eulogio y Amado, obispos; Felipe, Julián, Macrobio y Ligorio, mártires.

Santoral de mañana. — La exaltación de la Santa Cruz; Santos Materno, obispo; Cereal, Salustiano, Crescencio, niño; Santa Rósula, mártir.

### CULTOS

Cuarenta horas. — Se celebran durante el mes de Septiembre en la Iglesia del Salvador.

Hora Santa. — En la Iglesia del Salvador, de cinco y media a seis y media de la tarde.

Misas a hora fija: Catedral. — Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara. — Misas a las seis y cuarto, siete, siete y media y ocho.

San Juan. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Teresa. — Misas a las siete y ocho.

Santiago. — Misas a las seis y media y siete y media.

El Salvador. — Misa a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misa a las siete y media.

San Miguel. — Misa a las ocho.

La Merced. — Misa a las ocho.

San Martín. — Misa a las seis y tres cuartos y siete y cuarto.

## Lea usted ACCION

**- AVISO -**

PONGO en conocimiento de mi distinguida clientela y del público en general, que he trasladado mis talleres al ENSANCHE, avenida de la PLAZA DE TOROS, donde me será muy grato recibir los encargos, que cumplmentaré con el mayor esmero.

**Miguel Giménez**  
Fábrica de Muebles.—Talleres de Carpintería  
TERUEL

Abundante mies, excelente cosecha. Si con necesario en todas las tierras el empleo como abono de las

**SALES DE POTASA ALEMANAS**  
GLORURO POTÁSICO  
SULFATO DE POTASA



En toda Casa rural que venda abonos pueden adquirirse.



**EL NITRATO DE CHILE**  
abono por excelencia del trigo es tan necesario para la humanidad como el trigo mismo.

**SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE**  
TELÉFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909  
PI Y MARGALL, 18 MADRID

SERVICIO AGRONÓMICO: SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN, GRATUITAMENTE, CÓMO Y CUÁNDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

Se dice que ha surgido una importante cuestión política ajena a la Ley de Restricciones

INFORMACION DE PROVINCIAS

Peticiones de indulto a favor de un condenado a muerte

Jaén.—Se han cursado a Madrid numerosas peticiones de indulto a favor del trompeta de la Guardia civil condenado a muerte por haber dado muerte a un suboficial.

SENTENCIA CONDENATORIA

Sevilla.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a 17 años de presidio a Miguel Rincón por el delito de homicidio.

NAUFRAGIO DE UN PESQUERO

Cádiz.—A 15 millas de Mezagán ha naufragado el vapor pesquero español «Ramona García».

UNA PENNA DE MUERTE

Córdoba.—Aunque no ha hecho pública, se sabe que la sentencia dictada por el Consejo de guerra contra el corneta de la Guardia civil es gravísima.

PATRONO DENUNCIADO

Granada.—Una comisión de obreros de Izontes ha denunciado al Jurado Mixto de trabajo rural al patrono Saturnio García por pagar jornales más bajos de los establecidos por las bases.

Sevilla.—El ministro de la Guerra llegará el día 11 de Octubre para asistir a la salida del «Artabro».

LA EXPEDICION AL AMAZONAS

Sevilla.—El ministro de la Guerra llegará el día 11 de Octubre para asistir a la salida del «Artabro».

VISTA DE UN JUICIO

León.—Ante el Tribunal de Urgencia se vió esta mañana un juicio, por tenencia de armas, contra José Muñiz Alvarez.

El procesado, vecino de Buitrago, el día 8 de Octubre, cuando las fuerzas del Gobierno se dirigían a sofocar el movimiento sedicioso, en la estación de su pueblo dijo a los soldados que no fuesen a tirar contra sus hermanos.

Al cachearle le fué encontrado un revólver cargado.

El fiscal solicita la pena de ocho meses por tenencia lícita de armas, considerando al procesado como sujeto peligroso.

El defensor pidió la absolución. El Tribunal dictó sentencia de acuerdo con la tesis fiscal.

ATRACO Y AGRESION

Oviedo.—En Pola de Siera, unos desconocidos atacaron a un tal Manuel, El Nacho, quitándole mil pesetas que llevaba en la cartera.

Al cruzar un despoblado, al regreso del mercado, le salieron varios individuos que le invitaron a tomar una botella de sidra, a lo que se negó, siguiendo su camino.

Recogido por varios vecinos fué trasladado a la Casa de Socorro de Pola de Siera, donde se le apreciaron heridas gravísimas con probable fractura de la base del cráneo.

EL FERROCARRIL FERROL - GIJON

Ferrol.—En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión de fuerzas vivas, presidida por el alcalde, para dar cuenta de las gestiones realizadas por los Ayuntamientos gallegos y asturianos.

Todos ellos han prometido asistencia a la Asamblea, que se celebrará en esta ciudad el día 14, con asistencia de los parlamentarios de ambas regiones.

Se acordó invitar a los correspondientes representantes de los diarios de Madrid.

ROBO DE ONCE SACAS DE CORRESPONDENCIA

Jaén.—A la llegada del correo a la estación de Baeza se advirtió la falta de once sacas de correspondencia que iban en un vagón precintado.

Se ignora aún en lugar en que se cometió la sustracción.

SEMANARIO DENUNCIADO

Cuenca.—El semanario «El Herald de Cuenca», matiz izquierdista, ha sido denunciado al fiscal.

El motivo de la denuncia es haber tratado asuntos relacionados con problemas militares.

EL CRIMEN DE LA MOLINERA

Cuellar.—Continúa sin aparecer el autor del crimen.

El juez de Instrucción don Miguel Zujallero, que estaba con permiso, se ha reintegrado hoy al Juzgado. Se prosiguen las diligencias.

Hay dos reseros detenidos. uno de Cuellar y el otro de Fresno de Cuellar. También está detenido el dueño de un molino próximo al lugar donde apareció el cadáver.

¿Manifestó deseos de dimitir el ministro de Marina?

El señor Martínez de Velasco realiza un fugaz viaje a Madrid

Y afirma que nada pasará hasta la próxima semana

Madrid.—Los periodistas supieron la noticia de la llegada a esta capital del jefe del Partido Agrario Español, señor Martínez de Velasco y como en los círculos políticos se le concedió importancia a este viaje, trataron de entrevistarse con aquél.

El señor Martínez de Velasco los recibió esta tarde y les dijo que había llegado esta tarde procedente de Burgos.

Añadió que había visitado al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora para cumplimentarle.

Después almorzó con el ministro de Marina, señor Royo Villanova. Más tarde conferenció con el señor Gil Robles.

Luego lo hizo por separado con los señores Royo Villanova y Velasco.

Negó el señor Martínez de Velasco que la autoridad del señor Velasco haya sufrido menoscabo en el asunto de los trigos.

Los agrarios—dijo—haremos cuanto nos sea posible porque el actual Gobierno continúa como está.

Hasta los primeros días de la semana próxima no habrá nada. Yo esta misma noche regresaré a Burgos—terminó diciendo el jefe del Partido Agrario Español.

UNA INFORMACION DE «YA»

Madrid.—El diario «Asperitino «Ya» al que se le considera órgano oficial de la Ceda recoge el rumor de haber surgido una cuestión política importante que en nada se refiere a la aplicación de la Ley de Restricciones.

Dicho periódico dice que es de esperar que dicha cuestión se resuelva rápidamente.

También dice el mismo periódico que el Gobierno tropezará con grandes dificultades para ultimar la Ley Electoral.

NUESTRAS IMPRESIONES

Madrid.—Tenemos fundados motivos para creer que la cuestión política que se ha planteado recientemente y a la que alude la información que esta noche publica «Ya» es la misma que ha motivado el fugaz viaje de Martínez de Velasco a Madrid.

Lo ocurrido, según nuestros informes, es que, disgustado por algunas cuestiones relacionadas con el traspaso de servicios a la Generalidad de Cataluña, el señor Royo Villanova ha expresado su decidido propósito de dimitir.

Se ignora si el señor Martínez de Velasco ha logrado convencerle de la conveniencia de que desista de sus propósitos, aun cuando es de suponer que así ha sido, ya que el jefe del Partido Agrario regresó esta noche a Burgos.

NOTA OFICIOSA DEL CONSEJO DE ESTA MAÑANA

Madrid.—Al terminar el Consejo de ministros celebrado esta mañana en la Presidencia, el ministro de Comunicaciones facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

Marina.—Concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al inspector general de Navegación, don Emilio Suárez.

Comunicaciones.—Varias jubilaciones y ascensos.

Autorizando al ministro de Comunicaciones para sacar a concurso el suministro e instalación de una estación radiocelétrica en Menorca para su comunicación con Madrid.

Industria y Comercio.—Creando el Comité del Yute.

Aprobando el reglamento del Comité regulador de la industria tartárica.

Propuesta de medidas para la exportación de carbones.

Gobernación.—Decreto aprobando el nuevo reglamento de Armas y Explosivos.

Agricultura.—Concediendo el título de ayudante mayor de 2.º del Cuerpo de auxiliares facultativos de Montes, a don Luis Castellanos.

Idem de ayudante mayor de 3.º del mismo Cuerpo a don Enrique Pellucero.

Guerra.—Decreto dictando normas para desarrollar la Ley de 17 de Julio sobre justicia militar.

Creando nuevas zonas prohibidas de vuelo en el archipiélago balear.

Propuesta de concesión de la cruz de segunda clase del Mérito Militar al comandante de Infantería don Joaquín de Miguel Cabrero.

Varios mandos de parques de Intendencia.

Trabajo.—Propuesta de concesión de 3 043 605 pesetas para obras a que se refiere la Ley del paro. Corresponden a la provincia de Teruel 90 000 pesetas.

LAS OPERACIONES DE CONVERSION DE LA DEUDA

Madrid.—Después del Consejo de ministros celebrado esta mañana el señor Chapaprieta acudió a su despacho del Ministerio de Hacienda.

Recibió a los periodistas los cuales le dijeron que en Bolsa había tomado cuerpo la noticia de la posibilidad de que la conversión del Amortizable 5 por 100 libre de impuesto se hiciera con prima, noticia que llegó a producir efectos sobre las cotizaciones.

El señor Chapaprieta contestó: —Yo mantengo mi actitud de no perjudicar al Tesoro como es mi deber y estoy convencido de que el mercado puede aceptar sin prima dicha conversión.

No obstante, mi propósito es no formar las cosas. Las conversiones han encontrado fácil camino y no sé yo quien obre precipitadamente.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—Como notas ampliatorias del Consejo celebrado hoy consignaremos las siguientes:

El Consejo examinó la cuestión internacional y se acordó que si llegara el caso de proponer sanciones se celebre un Consejo extraordinario para enviar instrucciones a nuestros delegados.

Se nombró director general de Montes a don Francisco Fernández Carrasco.

El Gobierno estudió el medio de ejercer la censura en los aparatos teletipos. Por ahora se exigirá garantías de solvencia y responsabilidad a los poseedores de teletipos.

Para dar salida a los carbones sobrenantes en Asturias será probable que se destine alguna cantidad de las consignadas para el paro obrero a fin de facilitar la exportación.

LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

Madrid.—Hoy se reunió la Diputación Permanente de las Cortes.

Aprobóse la prórroga de los estados de guerra y alarma en las provincias en que están vigentes.

Se concedió suplicatorio para procesar al diputado socialista Fernández Bolaños.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

En la Cámara mejicana se entabla un nutrido tiroteo

Méjico.—Durante la sesión que hoy celebró la Cámara, se registró en el hemiciclo un fuerte tiroteo entre los diputados.

Uno de ellos ha resultado muerto.

Hay otros en grave estado. Los estudiantes radicales se han apoderado de la Universidad y han izado la bandera comunista.

HACIA LA RESTAURACION EN GRECIA

Atenas.—Se ha fijado la fecha del 27 de Octubre para la celebración del anunciado plebiscito para determinar la forma de Gobierno.

REUNION DEL COMITE DE LOS CINCO

Ginebra.—Se ha reunido el Comité de los Cinco.

Acordó crear un subcomité presidido por el señor López Oliván para que redacte un proyecto de arreglo pacífico del conflicto italo-etíope.

Se espera que las partes litigantes.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE HOARE

Ginebra. El discurso de Samuel Hoare se considera como un acontecimiento de tanta importancia política, que nadie quiere pronunciar-se definitivamente sobre él.

En los círculos franceses se asegura que el orador ha sido mesurado. En los italianos se guarda gran reserva, motivada seguramente por el mal humor que ha producido.

Aunque el orador sólo una vez ha aludido al conflicto italoetíope, se da perfecta cuenta de que todo el discurso es una constante alusión a la política italiana.

CONFIANZA EN TSALDARIS

Atenas.—Parece que después del mensaje de Tsaldaris, la situación evolucionará de modo normal.

El pueblo heleno deposita su confianza en Tsaldaris.

La recomendación de éste al pueblo de votar por la monarquía hará que mucha gente le obedezca.

OTRO RECORD

Copenhague.—La señorita Van Den Ouden ha batido su propio record mundial de los 300 metros natación estilo libre, cubriéndolos en 3 minutos, 50 segundos y 4-10.

El anterior estaba en 3 minutos y 58 segundos.

VISITANDO AL SEÑOR LERROUX

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Lerroux, recibió esta tarde en la Presidencia la visita del ex ministro y jefe del Estado Mayor de la Armada, señor Salas, la del presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales, señor Gasset Lacasaña y la del señor Guerra del Río.

Este último fué a dar cuenta al señor Lerroux de los acuerdos de la Diputación Permanente de las Cortes.

El señor Salas le habló de la aplicación de la Ley de Restricciones a la Armada.

DE EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Madrid.—En el Ministerio de Agricultura se reunieron hoy representantes de los trigueros, harineros panaderos y aprobaron unas conclusiones que entregaron al señor Ve-

EL EX REY DE GRECIA

Londres.—El «Daily Mail» publica una entrevista con personalidad griega en Londres, la que declara que el ex rey Jorge regresará a Grecia en la segunda o tercera semana de Noviembre.

LOS CURSOS DE VERANO EN ALEMANIA

Berlín.—Oficialmente se anuncia que a los cursos de verano de las Universidades alemanas, durante 1934, asistieron 4 350 estudiantes extranjeros.

Rumanía es la que dió más contingente, 377; cosa explicable si se tiene en cuenta que en su mayoría son descendientes de alemanes.

La mayoría de los estudiantes extranjeros estudian Medicina.

ENTRE REBELDES Y POLICIAS CHINOS

Nankín.—Recrudescen la actividad de los rebeldes en diversos puntos de la zona desmilitarizada.

Cerca de Tung Linh, ha habido un combate entre rebeldes y policías, resultando 50 muertos.

EL REPRESENTANTE DE ETIOPIA EN LA S. DE N.

Ginebra.—En la sesión de la Sociedad de Naciones, el representante de Abisinia hizo uso de la palabra, diciendo que Etiopía ha procurado hacerse digna de la confianza de la S. de N. y que tomará en consideración las sugerencias que tiendan a aumentar el grado económico y financiero de la nación etíope.

Etiopía se levanta contra los documentos inexactos de la acusación injusta.

Dijo que desde la entrada en la Sociedad de Naciones se han adoptado medidas para acabar con el crimen de la esclavitud, que era el siglo tradicional.

Pide que se envíe a Etiopía una Comisión Internacional de encuesta para probar estas manifestaciones.

NUOVA INVITACION A MUSSOLINI

Ginebra.—Circula el rumor de que Laval telefonará a Mussolini, instándole para que acepte una nueva edición ampliada de las proposiciones de la conferencia de París.

Se cree que Mussolini rechazará esta nueva proposición. En este caso el Comité de los cinco elevará mañana su informe al Consejo de la Sociedad de Naciones.

layos para que las recoja en disposiciones próximas.

MUERTE DEL GENERAL VALLESPINOSA

Madrid.—Ha fallecido el general del cuerpo jurídico-militar don Adolfo Vallespinosa que fué vocal de Justicia del Directorio Militar y ministro de Estado con el general Primo de Rivera.

DIMITE EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

Madrid.—Ha presentado la dimisión el presidente de la Comisión gestora de esta Diputación provincial, señor Noguera.

RECURSO DE CASACION

Madrid.—En la Secretaría de la Sala Sexta ha entrado hoy el recurso de casación contra la sentencia dictada en la causa seguida por los sucesos de Turón.

Advertisement for NITRATO DE CALIG featuring a circular logo with the text 'SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CALIG' and 'De venta en las principales casas de abonos'.

EL TIEMPO		
Máxima de ayer	18°0	grados
Mínima	12°0	
Presión atmosférica	760.3	N.
Dirección del viento	N.	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	47	
Lluvia en milímetros		
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad		

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 pta.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

## De Acción Católica

Monseñor Luigi Civardi, tan conocido en las altas esferas de Acción Católica, en uno de sus interesantes artículos que publica en el «Asistente Eclesiástico», trata del tema Acción Católica con autoridad indiscutible, y dice a todos los que se interesan por estas cuestiones, esta frase que queremos hacer resaltar: «No olvidemos lo esencial». ¿Qué es ello?

Todo el programa de Acción Católica puede concretarse en estas dos palabras: formación y asociación, mejor dicho, «formación para la acción».

Esto es lo que enseña Pío XI. La formación de los miembros—formación religiosa, moral, social, apostólica—no es sino la preparación a la Acción Católica. No es, sin embargo, su fin, sino el medio. La formación de los asociados es el prelude de una obra, su prólogo, lo que constituye la esencia de la Acción Católica es el apostolado de los laicos, sometido a la jerarquía.

Concretarse, detenerse en la primera etapa del camino, es el número uno del programa, la formación de los miembros, es disminuir, empujar la Acción Católica. Digamos de una vez la palabra: es desnaturalizarla, al arrebatarle su verdadero carácter y convirtiéndola en una obra como tantas otras que tienen ellas en sí, precisamente como término: la educación de las conciencias.

Oportunísimas son estas observaciones de monseñor Civardi, porque, sin que desconozcamos la necesidad urgente de la formación en los miembros que colaboran activamente en la Acción Católica, singularmente en lo que se refieren al elemento femenino, corremos el riesgo de no pasar de la formación, sin llegar a una acción que es muy urgente, porque mientras, los enemigos van desmoronando el edificio, si no les salimos al paso con energía actividad y tesón.

Podríamos, realmente, pararnos demasiado en esa primera etapa, caer en el vicio opuesto del que antes adoleciera la acción católica, en la que había mucha acción sin formación. En el término medio está la virtud. No vayamos ahora a reducirlo todo a formación, y cuando saquemos a escena los soldados resulte que la plaza está tomada y que han de batirse en retirada y luchar mucho más para reconquistar el terreno.

Monseñor Civardi continúa diciendo: «Si, es fácil detenerse en esta primera etapa, porque es cómodo».

La actividad interna, la que se desenvuelve en el interior de nuestras asociaciones para la formación de sus miembros, cuesta penas y sacrificios, es cierto. Pero se trata normalmente de un cansancio que se desarrolla en medio de la mayor paz y tranquilidad. No sucede esto con la acción extrema, el apostolado, que se prosigue más allá de los estrechos límites de nuestras asociaciones, en el campo amplio de la sociedad. Esta actividad está destinada a chocar contra obstáculos a encontrar una oposición más o menos fuerte.

Citamos aquí una frase de San Ignacio a un superior de una Casa Religiosa recientemente creada, que le decía que todo iba bien, que no había dificultad de ninguna especie: «Esta milicia no me satisface nada—le contestó el santo fundador de la Compañía de Jesús—pues si no encuentra usted ninguna dificultad, es prueba de que no molesta usted nada al diablo».

Por tanto, no hemos de asustarnos y mucho menos extrañarnos de que la Acción Católica encuentre dificultades en su camino. La formación, pues, es indispensable; jamás podremos decir que la hay bastante. Pero no limitemos a ella nuestra actividad, pues ello sería detenerse en la antecámara de la Acción Católica.

La Acción Católica tiene un apostolado universal. Pío XI lo ha dicho. Ha de propagarse el bien en todas direcciones y en toda la medida posible. Su programa ideal, teórico y doctrina, es inmutable. Su programa inmediato y práctico ha de adaptarse a todas las necesidades y a todas las posibilidades de tiempo y de lugar. Los verdaderos apóstoles de Acción Católica—concluye monseñor Civardi—jamás permanecerán ociosos, porque siempre hallarán, en todos los medios sociales, algo que hacer, para gloria de Dios y bien del prójimo. Y Dios, que permite las dificultades, no les negará su concurso necesario; les dará el consuelo de conquistas hermosísimas, aunque le sean desconocidas y ocultas».

La autoridad del autor de estas líneas que he glosado, y la oportunidad de la advertencia, me han movido a reproducirlas, pues todo lo que sea orientación segura para caminar por el sendero de la Acción Católica, debe acogerse con respeto y gratitud.

María de Echarri

## Dictadores de América La mejor actitud ante el conflicto

Muchos lectores no habrán salido de su asombro, al leer que un médico ha herido a balazos al senador Huey Long, dictador del Estado de Luisiana, extraño personaje de espaldas política y dura, en la que la simplicidad de las ideas y de los programas se ve frecuentemente con la más deprimente demoralización. Al buen lector medio atiborrado de tópicos y ayuno de nociones exactas, Norteamérica le parece siempre un lechazo de democracia y de liberalismo. No sabe que es posiblemente el país del mundo donde los derechos individuales se ven más vigilados y donde la desigualdad es constitucional. Un negro—el mismo de Rusiñol, despreciado y perseguido—sería en nuestra España un elector igual a Menéndez Pidal, y acaso superior a Pérez Madrigal. En los Estados Unidos no puede ni montar en el vagón de tercera de los trabajadores, y su voto es tan solo objeto de tráfico para el cacique de su barrio, naturalmente anglosajón. En la frontera de un Estado os obligan a declarar que no sois comunistas y que el derecho de propiedad es para vosotros sagrado, o de lo contrario no pasaréis la raya. Y así por el estilo se puede exponer limitaciones, que parecerían exageradas al más intransigente de nuestros reaccionarios. Y en cuanto al personal dirigente de la política el señor Long, con su gobierno despótico sobre Luisiana, ha demostrado que la Constitución antigua de la Confederación permite el poder personal, aun cuando se ejerza de manera desahogada.

El federalismo yanqui permite casos semejantes al de Long y otros todavía más acentuados. Convierte al país en un mosaico contradictorio, pues mientras en un Estado puede existir un sistema democrático, en el de al lado un aristócrata audaz e inteligente es capaz de asumir todos los poderes y ejercitarlos como tenega por conveniente. Así resultó que para acabar con el gangsterismo, hubo de crear una policía federal, facultada para vencer las dificultades autónomas que se cifraban en la independencia de los poderes políticos de un Estado respecto a los de otro. Más que sistema protector de la fuerza vital de ese país joven y primario, el sistema federal ha venido a ser un obstáculo. Si el Estado yanqui fuera lo que uno de los europeos bien constituido, su poderío habría llegado a extremos asombrosos.

Hay dictadores en Norteamérica, aun cuando no tengan el renombre ni el prestigio mítico que los de Europa. Han nacido en estos tiempos de crisis, suscitados por la ruina que siguió a la «prosperity». Y es que la diferencia de meridiano no supone que frente a los riesgos que afectan a las colectividades, las fórmulas pueden ser distintas. Nada hay nuevo bajo el sol, ni ahora ni ayer. El clima dictatorial abarca toda la zona habitada, cuando los pueblos no son felices ni prósperos.

Axel

Su Santidad el Papa, con ocasión de una audiencia a 2 000 enfermeras católicas de todo el mundo, ha intervenido, con las palabras más serenas y certeras, en el conflicto planteado entre Italia y Abisinia. He aquí las palabras finales del Pontífice: «Rogamos al buen Dios que El quiera inspirar la actividad y la industria de los hombres de buena voluntad que hacen cuanto les es posible para evitar la guerra, y no por medio de amenazas, que no pueden sino agravar la situación e irritar los espíritus, sino con ansias de verdadera pacificación. Porque así sea pedimos hoy de vuestras oraciones».

Estas palabras han sido objeto de tan variados como respetuosos comentarios. Hay quien opina que en ellas se alude a la posición pacificadora de Laval, o a las aplicaciones del Pacto de la Sociedad de las Naciones de que habla Inglaterra. Por otra parte, en otro pasaje del discurso, se razona la actitud de Italia, y, sin entrar el Pontífice en discernir la realidad de las razones que Italia alega, conviene en que si estas razones de defensa de fronteras y expansión y seguridad material fueran efectivas y tuvieran una realidad evidente e indiscutible, habría una justificación de la guerra. Pero es cierto, sin embargo, que si esta necesidad de expansión puede existir, nos no podemos sino desear que lleguen a resolverse todas las dificultades por otro medio que no sea el de la guerra, agrega el Pontífice.

El Papa no olvida tampoco el derecho de defensa que asiste a la otra parte de la contienda y estudia, «la moderación que es preciso hallar, a fin de que la defensa no llegue a ser nunca culpable».

El Pontífice, como se ve, estudia racionalmente los países que intervienen en este grave asunto y aboga, con toda su autoridad, por la solución pacífica y en ella confía, según las últimas palabras de su discurso. Mas la actitud de la nación italiana sigue siendo intransigente en absoluto. Y piensa exponer en Ginebra las razones en que apoya su actitud. Como consecuencia de creerse en posesión de la verdad, juzga desahogado cuanto sea hablar de sanciones, y está dispuesta a defenderse en el caso de que éstas se apliquen. Para Italia este asunto es escuetamente un pleito colonial.

Inglaterra, en su posición discreta, estudia las sanciones que se podrán aplicar sin que por eso tenga intención de hacerlas efectivas sino en último caso, es decir, cuando Italia no acepte en la próxima reunión de Ginebra el reparto de las zonas de influencia económica en Etiopía. Y conste que esta posición ya fué rechazada por Italia en la fracasada Conferencia Tripartita.

Francia, por su parte, ya que no ha podido declararse neutral, como los Estados Unidos, busca también la solución pacífica intentando coordinar las aspiraciones italianas con la actitud inglesa.

Ante este panorama internacional nuestro Gobierno ha tomado el acuerdo de secundar en Ginebra todas las mediaciones conciliadoras y todos los esfuerzos pacificadores y esperar el esclarecimiento de los últimos hechos para dar un voto definitivo. Como se ve, nuestra Patria coincide en sus aspiraciones pacifistas con las que acaba de expresar el Romano Pontífice. Resuélvase el conflicto de una manera o de otra, siempre quedará en pie la actitud noble y elevada del Papa y de España.

Nosotros, como católicos y como españoles, nos alegramos de este dignísima posición. Y no podemos menos de hacer votos porque la paz triunfe de nuevo en el mundo.

## Dos tónicas que hablan por sí solas

El discurso del señor Lerroux en el banquete celebrado en su honor en Barcelona ha sido una de las notas políticas del día; ratificación de conceptos vertidos en otras ocasiones y muestra de ese patriotismo que pone por encima de todas las tests de partido el supremo interés de la patria, por el cual elementos de España, hoy representados en el Gobierno, se prestan una leal colaboración.

El tono discreto de la oración del señor Lerroux y el pausado de cuantos con él tienen hoy a su cargo regir el país, ofrecen un marcado contraste con las peroratas de los que, siguiendo una conducta reprensible, sólo admiten como bueno lo suyo, fuera de lo cual nada, dicen, hay de interés. Así se puede dar ese bárbaro desdén con que considera a los demás y ese abominar de unas doctrinas que no escuchan por sistema, o si escuchan es con irritación del suficiente, que, a falta de razones que oponer y materiales constructivos que ofrecer, suple la eficacia de las razones con el esfuerzo material de los labios. Y así, también, ese hablar, como dijo el clásico, soñando las mejillas, como si se inspirase e lento a una trompeta, en una conversación de paz entonar la sofía de la fra.

### EL MOMENTO INTERNACIONAL

Sumario de los últimos hechos registrados en torno al conflicto italo-etíope, y que se ofrece a la curiosidad del pío y paciente lector. En Ginebra empieza a actuar el conocido masón Victor Basch, conspícuo de la Liga de los Derechos del Hombre, que estuvo en Madrid invitado por el señor Ortega y Gasset (don Eduardo); una Comisión del Frente Popular, que está en relación con los dirigentes de la Internacional Socialista y la Federación Sindical Internacional, congregados en Ginebra, ha visitado, presidida por el señor Basch, al señor Laval, para protestar contra el imperialismo fascista; los agentes de la III Internacional y alguno del «Inteligente Service» pulnan por Ginebra con la consigna común de agitar en nombre de la democracia de la paz todos los estados pasionales, y Litvinoff sigue hablando de la estricta aplicación de los tratados, olvidándose que su país ha sido precisamente quien más se los ha pasado por alto y más se mete en la política interna de todos los países.

En Inglaterra, el secretario gene-

ral del Congreso de los Trade Unions parece que ha declarado que ya en hora de defender a la Unión Soviética, defendiendo a Abisinia, y el que dice el diario parisino «Le Figaro», señala que se ha desencadenado contra Italia una gigantesca campaña, a órdenes de la III Internacional, secundada por todas las fuerzas socialistas y comunistas. Estas fuerzas, de las que Litvinoff es portavoz, laboran día y noche para hacer caer a Italia, sin tener en cuenta que el resultado de sus esfuerzos podría ser una guerra europea, que no temen porque creen que así podría extender más fácilmente la doctrina comunista.

No es, pues, Italia la que amenaza ahora la paz del mundo, sino la III Internacional. Por su parte, Litvinoff ha hecho pública la cifra de millones de esclavos, cifra a la que se eleva la población etíope abrogada, y la de cincuenta mil leproso mezclados con la población etíope, sin que el Negus, ni su Gobierno, hayan adoptado nunca medida alguna contra ambas plagas.

Por último, y dando un punto a la esperanza, la Comisión de los Cinco sigue buscando una fórmula de arreglo, que se dice contenida en los siguientes extremos: concesiones económicas muy amplias y tal vez un protectorado ejercido por esta en una parte de Etiopía, posibilidades financieras y técnicas que permitan al Gobierno de Mussolini realizar una expansión profunda y reconocimiento a las fuerzas italianas de Eritrea la calidad de tropas de Policía, que habrá de obrar en nombre y por instrucciones de la S. de N.

En consecuencia: Abisinia podrá aceptar de Italia un régimen análogo al que recibe el Irak de Inglaterra.

Es decir, que el Negus seguirá siendo soberano y el país libre, con representación en Ginebra, y que Italia, ejerciendo el derecho de asegurar sus vías de comunicación, comerciales y financieras, podrá establecer en el país bases navales aéreas y un servicio de Policía con garantía para todos.

Se reciben esquelas hasta los dos de la madrugada

Editorial ACCION.—Teruel

**Importante para quienes realicen obras**

Puertas inmejorables de 5 paneles, a 20'00 pta.  
 llanas, a 14'50  
 Balcones, a 50'00  
 Ventanas empaneladas, de 10 pesetas en adelante.

NO CONFUNDIR ESTE GENERO CON EL DE ORIHUELA

**Carpintería EL CAMPANERO**

San Francisco, 56 TERUEL

**JOSE MARIA CONTEL**  
 Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
 Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO,  
 «Cha anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
 Grandes comisiones

Recomendada como lo más eficaz para prevenir y curar el ganado LANAR, CABRIO, VACUNO y CERDA contra la

**BACERA, BASQUILLA**  
 y demás infecciones de la sangre

**ANTONIO M. PESCADOR**  
 Almonacé de la Sierra (Zaragoza)

Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de Madrid.

Venta en Farmacias y Centros de Drogas

**“NURIA”**

ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA

Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha.

Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

Anuncie usted en ACCION